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vinţa aceasta. Convins odată de a- 
devărul, ce i se înrădăcinase în 
suflet, nu~l mai puteai abate cu ni
mic pe lume de pe calea apucată. 
Nu se spăria şi nu se desgusta de 
nimic. Convingerile lui i se prefă
ceau în energie ,>şi mândrie de en
tuziast. Lua cu plăcere lupta pen
tru validitarea principiilor sale. Dar 
şi în luptă ţinea totdeauna măsura 
impusă de cuviinţă. Discuta cu con
vingere şi căldură, dar totdeauna 
condus de conştiinţa şi mândria, 
că e propoveduitorui şi apărătorul 
adevărului, din calea căruia nu vrea 
să iasă. Argumentaţia îi era arma 
ascuţită şi învingătoare, de care se 
ştia atât de bine folosi. Din cauza 
aceasta supărat personal nu-1 vedeai 
niciodată pe Dr. A. B. şi îndată, ce se 
putea constata sinceritatea senti
mentelor şi tendinţelor lui —  pen
tru ceeace însuşi îşi da multă si
linţă, —  supărarea, produsă la în
ceput, trebuia să dispară şi se res- 
tabilia încurând raportul bun şi de 
armonie între el şi contrarul său.

însuşirea aceasta a personali
tăţii D-rului A. B. era de cea mai 
mare valoare pentru misiunea lui 
de profesor educator. Era înaintea 
elevilor săi un exemplu viu de băr
băţie, de iubire de adevăr, de en
tuziasm şi de împlinirea datoriei, 
însuşiri ce se impuneau spontaneu 
sufletului elevilor influinţându-i şi 
determinându-i în caracterul şi mo
ralul lor. In raportul său cu pro
fesoral Bogdan elevul ştia totdeauna 
unde e şi la ce să se aştepte.

Dar cu toate acestea profesoral Dr.
A. B. nu era spa?ma elevilor; tocmai 
în baza însuşirilor sale distinse el 
era stimat şi iubit de elevi.

Bogdan nu apăsia asupra con
ştiinţelor, sentimentelor şi talentului, 
ci le trezia şi ajuta să sporiască în 
putere, în sensul cel adevărat. Nici 
linguşitori nu cultiva profesorul Dr.
A. B., care nu ştia niciodată să lia- 
guşiască. Et era conştiu, că formarea 
caracterului, desvoltarea culturală 
naţională şi deşteptarea interesului 
penlru carte şi muncă cinstită tre
buie să fie scopul ostenelelor sale. ; 
El, pedagogul cu simţ şi interes în 
chemarea sa, cunoscătorul fin al su
fletului omenesc, ştia să aprecieze şi 
împrejurările elevilor săi şi căuta să 
le cuuoască firea, însuşirile şi alte 
relaţii de viaţă ale lor. Cu inima 
sa bună simţia milă pentru e* 
levii săraci, pe cari, ca un ade

vărat părinte, căuta să-i mângâie în- 
trevenind în folosul lor, ori adu- 
nându le însuşi ajutoare. Unde era 
trebuinţă de vorbă bună şi încura- 
giare, nu Ie întrelăsa şi unde aspri
mea se impunia, o aplica cu toată 
vigoarea. Cu deosebită metodă şi stă
ruinţă ştia el pregăti talentele cons
tatate între elevii săi. îşi considera 
de un mare păcat întrelăsarea a- 
cestei datorii pedagogice.

Decâte-ori în discuţiile noastre 
nu-se observa strălucindu-i în faţă 
bucuria din suflet, când povestea de 
cutare elev al său, care poate sbura 
alături cu el în regiunile frumosului 
şi binelui. In privinţa aceasta îi revine 
Drului A. B., mai ales pentru îm
prejurările speciale ale noastre, ne
preţuite merite. De aceea e natural, 
că mulţi din elevii lui nu-I vor uita 
nici odată şi-şi vor simţi viaţa su
fletească legată de a fostului lor 
profesor.

Şi înadevăr prin acest profesor 
inteligent şi harnic, prin acest scriitor 
şi cugetător serios şi limpede, plin 
de avânt şi cuceritor, în timpul 
scurt cât i-a fost dat să şi întrebu
inţeze aici talantul primit dela Dzeu, 
s’a adus un folos real culturii noas
tre româneşti din ţara noastră, iar 
asupra instrucţiei şi educaţiei dela 
şcoalele noastre s’a exercitat o in- 
flulnţă atât de binefăcătoare şi de 
puternică, încât mult timp se va re
simţi în viaţa noastră şcolară de 
aici.

Cu felul însuşirilor sale sufle
teşti şi a însufleţirii pentru misiunea 
sa da dascăl român, pe care o lua 
în o concepţie mai largă decât de 
obiceiu şi pe care şi-o îndeplinia cu 
toată râvna şi dragostea, ce carac
terizează pe sufletele distinse, Dr. 
Alexandru Bogdan era menit să fie 
fala nu numai a şcoalelor noastre, 
unde 10 ani, a sămănat grâul cel 
curat şi fără neghină — vorbele lui 
Gheorghe Lacăr — ci şi a neamului 
nostru din această ţară, ale cărui 
aspiraţiuni şi nevoi culturale numi
rii ai că le cunoştea tot aşa de bine 
ca şi pe ale şcoalelor, dar se simţia 
şi în stare ale servi cu credinţa şi 
a se face promotorul celui mai să
nătos cuvânt ai lor. Dar chemai de 
glasul pat iei întru apărarea ei, unde 
s’a arătat tot între cei mai viteji şi 
devotaţi comandanţi, a căzut jertfă 
steagului nostru. Dovada adevărată 
despre valoarea Iui ca ofiţer, în lup
tele, la cari au luat parte, ne-o fac

ordinele de avansare şi de deco
raţie: „Crucea pentru merite mili
tare, cu insigniile de războîu“, ce i 
s’au acordat.

Societatea de lectură a studen
ţilor dela liceul nostru, pe care o şi 
condusese în mai multe rânduri ca 
president, îşi împlineşte, în aceste 
împrejurări, un act de iubire şi re
cunoştinţă firească, când în baza ho
tărârii corpului profesoral, în numele 
căruia am avut însărcinarea să vor
besc, ţine şedinţa festivă literară din 
anul acesta in amintirea profesorului 
Dr. Alexandru Bogdan şi producţia 
spirituală destinată acestei festivităţi 
o închină duhului lui, care a rămas 
adânc imprimat în sufletele noastre.

Cu acestea declar şedinţa lite
rară festivă de azi deschisă.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboîu.

Eri şi azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă al prim-mi nistrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 20 Martie.—Din marele 
cartier general al nostru se romua!că 
oficia! ru data de azi:

Pe frontul din C arpaţi n’aob- 
vecit vre-un eveniment mai însem
nat. Pe unde segmente decurg lupte 
de artilerie. Spre nord vest de* a 
N a d vo m a  am respins în mod sân
geros atacurile violente ale mai mul
tor batalioane ruseşti, cari s’au a- 
propiat de poziţiile noastre până Ia 
câteva sute de paşi. Pe cele mai 
multe părţi ale frontului din G aliţia  
de su d  e relativ linişte.

In Polonia  şi în Galiţia de 
vest n’a obvenit vre-un eveniment 
mai important. Viteaza garnizoană 
din P r^em ysl a întreprins — după 
o pauză mai lungă — o eşire în 
direcţie ostică. A dat însă de o mare 
putere armată duşmană şi după o 
luptă de câteva ore s’a retras în 
cetate.

B udapesta  2 1 Martie. — In 
Carpaţi, pe teritoriul dintre pasul 
Ussoh şi creasta K oniec  s’au dat 
lupte violente. încă în noaptea de 
20 a 1. c. au încercat câteva deta
şamente duşmane, ca să ni cuprindă 
prinlr’un atac subit unele puncte de 
razim de aici.

Pro memoria.
Discursul (Piui prof. Dr. IosifBlaga 

rostit îo 'Şedinţa publică a societăţii de 
lectură >Ioan Popazu« în amintirea prof. 
Dr. Alexandru Bogdan.

Mult stimate Doamne şi Domnişoare, 
Stimaţi Domni şi iubita tinerim e şcolară.

Marele războiu actual ne-a ră
pit şi din mijlocul nostru pe unul 
din cei mai distinşi munedori ai 
acestor şcoa’e, pe Dr. Alexandra 
Bogdan.

Dr. Alexandra Bogdan, deşi încă 
tânăr, era bine cunoscut în cele mai 
largi cercuri româneşti şi era apre
ciat şi iubit de întreaga noastră so
cietate românească din Braşov.

Orice mişcare culturală şi lite
rară, ce se pornia la noi, românii 
din această ţară, îşi afla în Dr. A.
B. pe sprijinitorul călduros şi price
put. In sprijinul lui se găsia totdeo
dată şi garanţia succesului, căci Dr. 
A B., cu mintea sa ageră, înţelegea 
ideile timpului, —  era bărbatul se- 
clului XX. în adevăratul înţeles ai 
cuvântului — , iar în inima lui tot
deauna viia credinţa tare în idealu
rile noastre.

In secţiunea literară a Asocia
ţiei s’a dovedit, dupăcum ştim toţi 
aceia, cari am lucrat cu dânsul, de 
un înţelegător al tuturor problemelor 
noastre literare şi de un foarte is
cusit referent.

Ca conferenţiar literar, de o 
erudiţie largă şi vervă strălucitoare 
şi ca scriitor de valoare a răspândit 
din bogăţia sufletului său în toate 
părţile între români.

In Braşov devenise indispenza- 
bil în toate acţiunile noastre cultu
rale. Gândurile lui bune şi luminate 
erau totdeauna binevenite şi apre
ciate.

Teatrul românesc de diletanţi 
dela noi din ultimul timp şi a găsit 
în Dr. Al. B. nunumai pe cel mai 
impulsiv prieten, ci totdeodată pe 
cei mai bun îndrumător, în ce pri
veşte alegerea, interpretarea şi repre
zentarea artistică a piezelor.

Toţi ne aducem apoi aminte 
cum a îmbrăţişat Dr. A. B., cu câtă 
iubire şi căldură, cauza tânărului ar
tist sculptor, Medrea, ajuns aici în 
Braşov necunoscut şi fără de nici 
un ajutor!

Cine să nu-i fi apreciat munca 
aceasta cinstită şi însufleţită a Drului 
A. B., din care totdeauna se simţia

Un epilog-apoteoză.
— Şedinţa festivă a Societăţii de lectură 
*4on Popaw* a elevilor dela liceul gr. 
or. din loc în amintirea prof. Dr. Ale

xandru Bogdan. —
— 22 Martie n.

Departe, peste văile sinistre ale 
Carpaţilor pline de aburirea morţii în
fiorătoare, în mormântul solitar dela 
Zumina a tresărit eri un corp neînsu
fleţit. S’a trimis doar atâta jale, atâta 
prinos ai dragostei neprihănite plină 
de o adâncă recunoştinţă, atâtea la
crimi arzătoare ale unui sincer regret 
spre scumpul locatar al acestui mor
mânt. — Serbarea comemorativă de 
eri — o voiu spune dela început — a 
fost de un ansamblu strălucit, aşa cum 
i-se cade unui erou şi a fost în ca
drele largi ale iubirei unor generaţii 
întregi, aşa cum i-se cade profesorului
— artist iubit până la adorare de ele
vii să), îndrumătorului iscusit admirat 
şi respectat de semenii săi, care a fost 
unul dintre cei mai buni fii ai neamu
lui nostru: profesorul Dr. Alexandru 
Bogdan.

Azistând la solemnitatea sărbă
torească plină de un fast duios am 
avut senzaţii cu totul neobişnuite.. . .  
Mi-se părea, că acea catastrofă dezas
truoasă, care a avut loc în ţinutul blăs-

idealismul şi naţionalismul înflăcărat 
al sufletului lui şi să nu se fi simţit 
atras sufleteşte cătră persoana lui, 
să nu-1 fi stimat şi iubit! ?

Si Dr. A. B. se îndeletnicea de 
acele probleme numai în timpul ră
mas după îndeplinirea datoriilor sale 
grele de profesor. Valoarea lui deo
sebită, în primul rând, se ’nţelege, 
în şcoală s’a arătat; aici se concen
tra şi degagiâ el cu tot ce avea bun 
şi ales în mintea şi inima sa.

Dacă Dr. A. B. şi-a asigurat în 
afară, până în cercurile cele mai 
mari româneşti, iubirea şi autorita
tea meritată, prin stăruinţa sa mare 
şi activitatea sa binefăcătoare, res- 
pândind din ideile şi simţămintele 
sale şi în sufletele altora şi inacti- 
vându-le şi în viaţa generală româ
nească, cu atât mai mult şi le a asi
gurat pe acelea în aceia, cu cari a 
lucrat împreună, în colegii săi şi mai 
ales în elevii, pe cari avea să i con
ducă spre tot ce e bun, nobil şi 
frumos.

Pentru cariera aceasta, a ins
trucţiei şi educaţiei, a avut Dr. A.
B. cele mai reale însuşiri.

Figura lui era deja o putere 
pentru de a se influinţa uşor asu
pra sufletului tinerilor. Bărbat fru
mos, cu ochii vii şi scânteietori, 
—  dar totdeodată şi buni, —  cu 
graiul cald şi dulce, cu maniere prie- 
tineşti, cu înfăţişarea serioasă, se 
impunea şi alipia uşor inimii elevi
lor şi stârnia încredere şi îndemnuri 
bune în ei.

Cu cultura sa literară aleasă, 
cu puterea sa ageră de critică, cu 
simţul său fin de armonie şi artă, 
cu claritatea şi concisia sa în e x 
punere şi cu spiritul său vioiu, în 
care se observa şi un element bun 
de poezie, profesorul Dr. A. B. era 
cel mai chemat pentru predarea 
cursului de limbi şi de literatură; 
era în stare a desvolta în elevii 
săi, prin bogăţia şi temeinicia cu
noştinţelor sale, largi orizonturi li
terare şi culturale şi şi fin simţ l i
terar, iar prin avântul şi farmecul 
credinţei şi convingerii, ce purta el 
problemelor culturale şi ştienţifice, 
ce susţinea şi cu care le preda, 
trezia avânturi în sufletele acelora, 
cărora se adresa.

O deosebită putere educativă 
exercita profesorul Dr. A. B. prin 
caracterul său firm şi consecvent, 
prin firea sa verde şi inima sa des
chisă. Era chiar de admirat în pri

tămat al Zu minei nici nu s’ar fiîntâm* 
plat numai de câteva luni, ci de ani 
întregi, de zeci de ani. atunci, în rând 
cu celelalte calamităţi, câte a avut de 
a le îndura neamul acesta fără noroc 
al nostru. Atât de mult se cristalizase 
în sufletul tuturora personalitatea pu
ternică a regretatului profesor luând 
fiinţa, ezistenţa şi activitatea sa pro
porţii legendare, ca şi în duioasele 
noastre poveşti poporale!

*

Programul tristei solemnităţi a 
fost ales corect, potrivit însemnătăţii 
momentului. Serbarea a fost deschisă 
prin discursul academic al profesoru
lui conducător al societăţii de lectură 
d-i Dr. Iosif Bluga, — discurs, pe cere 
îl publicăm în fruntea numărului de 
azi al ziarului nostru. Ceiela’te puncte 
din program au fost prestate toate de 
elevi obţinând în partea corală concur
sul distinsului artist d-1 Ghiţâ Dima, 
profesor de muzică la liceul nostru de 
aici, care a dirigîat corul.

încât despre prestaţi unila corului 
ţin s’o spun din capul locului, că ne- 
fiind muzician nu Voiu putea stărui 
asupra lor. E atât de greu să apreciezi 
după merit, fără a deraia în obişnuitele 
formule — de şablon prestaţiunile unui 
cor dirigiat de maestrul Dima. Cal mult j 
dacă aşi inzista asupra senzaţiilor su- I 
biective, pe cari ie-a produs evlavia (

adâncă din compoziţia bisericească a 
maestrului G. Dima: »Spre cer ridic 
ochii«.

Tot o rugăciune a urmat apoi după 
această compoziţie, însă o rugăciune 
pare-se mai concrescută cu suflatul 
ardelean, o rugăciune plină de entu- 
siasm nobil şi sfânt, aşa cum o puteai 
ceti de multe ori din ochii blânzi şi 
plini de ţgpresie a regretatului dis
părut . .  .Era popularul »Tricolor.«

. . .  Iar când fraţilor m’oiu duce 
Dela voi şi o fi sa mor . . .

Nu ştiu, dacă mi s’a părut mie 
numai, că printre propriile mi lacrimi 
văd umezi şî ochii celor din jarul meu, 
ori erau aevea umezi ochii tuturora...

Deasemenea au impresionat muit 
bucăţile: »Cântec ostăşesc« de G. Dima, 
apoi »Rugăciunea înainte de luptă« şi 
»Spadä« de Körner.

Cu modestia, care îl şade atât de 
bine unui elev, au disertat apoi cu
minte şi intefigent elevii din clasa VIII 
liceală Răzvan Frişca şî Aurel Voina. 
Cel dintâi a vorbit cu o dragoste cap
tivantă deeiev despre fostul său profesor 
dându-ne notiţe biografice, apoi unele 
episoade caracteristice din viaţa de prof. 
alui Alexandru Bogdan şi întreţinând 
publicul cu espuaerea clară ţinută la 
nivel despre raportul, pe care regre-

| talul profesor ştia sâ-i creeze între sine 
şi elevii săi.

A avut acest tiner elev isteţ 
accente duioase vorbind despre ja
lea, pe care a provocat’o în sufletul său 
şi a colegilor săi trista veste despre 
căderea iubitului profesor — artist, 
»care nu mai e pribeag şi pe care îl 
troienesc acum cu drag amintirile iubi
torilor săi elevi« . • .

Plăcut a Impresionat apoi diser
taţia »Războiul şi literatura« a ele
vului Voina• Plasticitate cu care a es- 
pns şi anal zafc — întru cât aş putea 
Întreba! aţa acest termin tinerul disertant 
pasagiile şi bucăţile referitoare la răz
boi u din scriitorii mari români şi străini, 
cunoştinţele, pe cari le-a arătat vor
bind despre grandioasa şi turbata re
voluţie franceză, precum şi despre e» 
feclui, pe care aceasta revoluţie l-a a- 
vut asupra literaturii franceze şi mon
diale, ne dovedesc, că elevii liceului de 
aici fac studii serioase şi temeinice 
conlucrând cu zel, ca liceul braşovean 
sâ stea mereu în fruntea liceelor ro
mâneşti din patrie,

Nu mai puţin s’au distins elevii
G. Gociman şi Pompei Grigoriţă din 
cl. Vil liceală declamând cei dintâi 
»Murind« iar al doilea >0 scrisoare 
dela Muselina-Salo«, frumoasele poezii . 
ale lui Coşbuc. Dicţiune şi prezentare * 
corectă; poeziile simţite de declamatori |

au fost predate astfel, ca să ie poată 
înţelege şi simţi şi cei c?ri i au as
cultat.

Bine a succes apoi sublima poezie 
alui Coşbuc »Rugămintea din urmă« 
predată cu sentiment de căt.râ elevul 
Romul Msger tot din ci. VII liceală. 
Acestu’ elev dotat cu o preţioasă cali
tate de declamator i a succes să relie- 
eze toată durerea atât de actuală a 
soldatului român, care vede câ moare 
acolo departe, pe câmpul de luptă, unde 
nu cunoaşte pe nimeni şi totuş nu şi 
blastâmă soartes. El moare cu conşti
inţa datoriei împlinite. Fără de a se 
întreba, cum tr&eşte ei şi ai săi pe 
acel pământ, voibi cea dm urmă, ce-i 
părăseşte buzele e, că-1 face atent pe 
camaradul sâu să sărute şi pentru 
dânsul pământul ţârii sale. Căci aşa 
mor adevăraţii eroi. Iată sentimentele, 
pe car: ie-a reliefat cât se poate de 
corset elevul Mager. Sentimente, cari 
pluteau prin atmosfera sărbătorească 
a sălii, de-esupra căreia plana par-câ 
duhul profesorului — erou.

La această şedinţă succeasă din 
toate punctele de vedere a fost repre
zentat în mod demn publcul din Braşov.

Îmi place, în specia?, să constat 
zelul, cu caro conducerea interastului- 
0rfelinat de fetiţe de aici ştie să-şi î na - 
plinească chemarea participând în frun- 
*18*4 elevelor ia flecare festivitate cuttu-
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I-am respins însă pretntindeni 
canzândule mari perderi. Atacările 
din orele de dimineaţă s’tu  pre
făcut apoi în lnpte de proporţii mai 
mari, cari au ţinut toată ziua pe unele 
segmente. Până seara am respins 
toate trupele ruseşti, cari încercau 
să înainteze la Sm oln ih  lângă râul 
S a n . Am făcut prizonieri 1070 de 
soldaţi ruşi.

Pe celelalte fronturi n’a obve- 
nit nimic de semnalat

General de divizie Höfery loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-fra ico- 
ruso-german.

Berlin 20 Mart.—Buletinele oficiale 
ale n^are u> cartier general german 
sunt u- mătoareie :

Pe câmpul de operaţii dela 
v s f : L« St. E 'oi, pe drumul W yts - 
h  tete- Ypern  le-am luat Englezilor 
un eraug. Am cu âţit coasta su
dică a înălţimii Loretto  de Francezi, 
car* - ascu*-eserâ î ' t r ’o văgăună 
Iu. Cham pagne  e de mai multe 
c\ linişte, după ce spre nord d la 
B ea u  Se j m r  le-am luat France
zilor câteva tianşeie. La Combres 
spre i.ord dela V erdun  pe şesul 
dela Veuvte la margine^ de răsă
rit a înălţimilor de pe r.aas  am 
respins atacurile parţiale ale Fran
cezilor cauzând duşmanului perderi 
foarte grele.

francezii au întreprins de mai 
multe ori eşiri în contra poziţiilor 
noastre de pe înălţimile Beichsacker- 
k o p f ş i H artm annw ielerkopf.

Aceste atacuri au fost îusă ză- 
dârnice de focul nostru încă decând 
s’ati început. Duşmanul a suferit 
aici perderi grele.

Pe câm oul de operaţii dela 
o s t : Aici s’a scurs ziua relativ în 
linişte. Ruşii au ocupat oraşul Mernél.

B er lin  21 Martie — Pe câm 
p u l de operaţii dela v e s t: Spre 
sudost dela Ypern am împuşcat un 
aeroplan englez silind u-lsâ aterizeze. 
Pe pasageri i-am făcut prizioneri. 
Am zădărnicit pe două rânduri în
cercările Francezilor de a-şi reocupa 
poziţiile de pe înălţimea Loretto. 
Am luat la ţintă catedrala din/Stois- 
so n , pe care flutura steagul de Genf, 
deoare-ce am observat pe coperişul 
ei o staţiune de recunoaştere ina
mică şi i-am alungat de acolo pe 
ofiţerii francezi.

In Champagne spre sud dela 
B ea u  Sejour  operează trupele noas
tre de p ioneri. Am ocupat poziţiile 
de pe vârful înălţimei Beichsacker- 
kovf, pe cari le apărau vitejeşte 
două batalioane de vânători de Alpi. 
Am prins 2 ofiţeri şi 250 soldaţi 
duşmani capturând 3 mitraileze şi 
o aruncătoare de mine. Barbariilor 
franceze dela Schlettstadt —  în A l
sacia când duşmanul a bombardat 
oraşul deschis — Jle-am răspuns 
în noaptea trecută aruncând bombe 
asupra întăriturilor din Par, precum 
şi asupra centrului de căî ferate 
Compiegne.

Pe câm pul de operaţii dela 
o s t: Intre Omulev şi Oasyc am res
pins un atac rusesc, în timp ce am

făc ' prizioneri 2 ofiţeri şi 600 sol- 
daţ. ruşi. Două atacuri de noapte 
ruseşti îndreptate în contra locali* 
litâţii Jedporosek  an fost zădărni
cite de focul uostru.

Intensele economice 
luptele popoarelor.

Astăzi este un adevăr recunoscut 
de toată lomea, că motivele principale 
a mai tuturor compUcaţiuniior şi râs- 
boaelor dintre popoare, le-au format şi 
le formează interesele economice, pe 
cari şi le dispută şi pentru cari se luptă 
singuraticele naţiuni spre folosul şi 
fericirea cetăţenilor lor. Aşa a fost In 
trecut şi aşa este şi astăzi. Căci cine 
se mai îndoieşte de ex. că la temelia 
mar ei complicaţi uni mondiale, la care 
axistăzn de opt iuni de z ie, interesele 
economice nu-şi au pari*a de căpetenie? 
Cine ar cuteza să susţină, că chestiunea 
coloniilor, a Dardaneielor, a supremaţ ef 
comerciale pe mar*- şi pe uscat nu sunt 
chesiiuni, in cari se rezumă toate mo 
tiveie ş‘ pretextele cărţilor albe, albastre 
şi portocalii a’e diplomaţiei europene? 
Desigur, aproape n menea.

E departe de noi intenţia să ne 
ocupăm azi şi la acest loc de interesele 
economice, cari au determinat actuala 
lupta dintre popoare. Azi aşa ceva e 
greu de făcut. Lipsesc o mulţime de 
detailuri, cari ar putea face di plină 
lumină In aceste chestiuni. Tctuş ca să 
arătăm rolul însemnat ce hau jucat 
interesele economice in luptele poporale, 
fie-ne permis a revocă în memorie 
chestiunea Egipetuiui şi a canaiUiui de 
Suez, care înainte de aceasta cu trei 
decenii a fost la ordinea zilei ca o 
chestiune economică de cea mai mare 
importanţă, rezol vită cu ajutorul ar
melor şi care astăzi este din nou pusă 
în discuţie.

«
Egipetui, cum se ştie prezintă o 

foarte mare importanţă din punctul de 
vedere al comerciului mondia*. La mar
ginea nord-ostică a lui se află vestitul 
canal de Suez, care leagă Marea medi- 
terauă cu Oceanul indic, leagă Europa, 
Azia şi Africa între sine. Până a nu tse 
construi şl deschide acest canal, drumul 
din Europa la Indii şi peste tot în Azia- 
sudică şi ostică trebuii făcut cu în- ; 
cunj urarea întregei Africe. Un drum 
lung, greu şi enorm de costisitor. Azi 
însă — prin canalul de Suez — drumul 
la Indii se face cu cea mai mare uşu
rinţă. Ab ă este jumătate cât celce în
conjură Africa. O înlesnire enormă, 
care nu se poate apreeiâ îndeajuns.

Având canalul de Suez o astfel 
de importanţă în comerciul şi circufa- 
ţiunea dintre cele trei continente ale 
lumii vechi, s’ar crede, poate că la con
struirea iul s’a angajat întreaga lume 
comercială maritimă, în prima linie 
Anglia. Aşa ar fi fost să fie. De fapt 
însă a fost altcum. Din cele 400.000 de 
acţii de câte 500 franci una, cu care 
îndrăsneţul nemuritorul Lesseps voiâ 
să adune cele 200 de milioane, necesare 
ia construirea canalului, Anglia, la care 
se nădăjduia, în prima Imie, nu a sub
scris nimit. Tot asemenea nici Rusia 
şi nici Statele Unite. A subscris numai 
Franţa, Sparna, Turcia, Holanda şi încă 
câteva ţări interesate în comerciul ma
ritim transoceanic. Dar nici acestea în 
aşa măsură, încât capitalul să fi putut 
fi acoperit. Dăcă nu era kedivele de 
atunci al Egipetuiui care să primească 
asupra sa 178,000 de acţii, marea în
treprindere ar fi eşuat. Astfel canalul 
de Suez are a se mulţumi in mare 
parte acelui Mohamed Said, care avea 
pe atunci în mână puterea de vice
rege al Egipetuiui.

Canalul s’a deschis în 1869. După 
un an, 1» 1871, venitele au fost de ceva

peste 3 milioane cor. Ele s’au urcat 
foarte rapid, aşa că la 1909 de ex. in- 
cassările au trecut peste 93 de milioane 
cor. Venitele se împărţiau, natural, 
între acţionari, ale căror acţii ajunseră 
ia o foarte mare valoare. Statul egip
tean primiâ şi el din venit 15% ca 
tribut de proprietar.

Dar cu cât canalul de Suez de ve
n ii mai rentabil şi mai indispensabil, 
cu atât crrşteâ şi dorinţa popoarelor 
mari de a-1 acanarâ. In prima linie erâ 
interesată a se aproplâ de ei Anglia, 
care trebuiâ cu ori ce preţ să şi-l asi
gure pentru comunicaţia cu Indiile sale. 
In scopul acesta ea erâ decisă să Iacă 
ori şi ce pentru a ajunge în proprie
tatea şi stăpânirea acestui mare şi im
portant drum la coloniile sale asiatice. 
Iar ocaziunea pentru a-şi ajunge scopul 
nu întârzie a se arătă.

Urmaşii V Mohamed Said, cu 
gândul şi amoiţia de a face din E- 
g pefc pe neaşteptate un stat mare $i 
puternic, 11 înglodată în datorii, parte 
pentru trebuinţe proprii, pa*te pentru 
necesităţi nubdce. După anul 1875 da
toriile siatusui se urcau ia 2400 miii> 
oane cor., o sumă horendâ pe acele 
vremuri. Creditorii erau Francezi şi En
glezi. Faboaento) era inevitabil. Atunci 
Angli» orofltâ de ocaziune, cumpără 
ceie 178 mu de acţii ale kedivului cu 
suna de 107 in’l. f aoci. Trei luni în 
urmă Egipetui declară faliment. Fran
cezii ş' Engiez i intervin ca primii cre
ditori pentru aranjarea finanţelor sta
tului Suesc pe ktidive să cedeze înseni
nate proprietăţi in lavoru statului, iar 
pe guvernul egiptean sa vândă dreptul 
celor 15% cu care se împărtăşia din 
venitul canalului de Suez. Prin această 
societatea acţionară ajunse singura şi 
exclusiva propr etate a marelui canal. 
Acum canaiul de Suez era în mâna 
societăţii acţionare şt nu, ca până atunci, 
în mâna kedivelui şi a guvernului.

Schimbarea atât de nefavorabilă 
a relaţiilor în stăpânirea canalului de 
Suez şi a finanţelor statului, a produs 
o mare nemulţumire îa rândurile popo- 
raţiunii băştinaşe. Ea se râscula la di
ferite ocasiuoi contra celor ce puseseră 
mâna pe pu erea şi viaţa 1< r. La 1882, 
pentru potolirea răscoalelor, Anglia In
tervine cu armele şi se aşează, şi ră 
mâne în Egipet — pentru totdeauaa. 

*
Din s hiţa ce am făcut în cele 

precedente, reese, credem destul de 
lămurit ceeace am susţ'nuc la începu
tul acestui articol, că interesele econo
mice aruncă în luptă popoarele mai u- 
şor şi iute ca ori şi ce. E şi natural. 
Canaiul de Suez şi Egipetui este de o 
aşa importanţă extraordinară pentru 
comerciul şi stâpânhle aziatice ale An
gliei, încât dacă aceasta va fi îndepăr
tată de acolo, ar perde foarte mult 
Poate tutui chiar in imperiul indic, 
lată de ce dară cetim zilnic că lupta 
pentru Dardanele are ca contraefect 
lupta şi atacur ie asupra canalului de 
Suez. E o luptă pe viaţa şi pe moarte 

i pentru aceste extrem de importante 
puncte aie comerciului universul, Câte 
interese, câte avuţii şi câte măriri sunt 
legare de ele I Şi cine ar putea prevede 
azi consecvenţele, cari vor urma după 
rezultatul final al acestor înfricoşate şi 
deznădăjduite lupte? Cine?

Rev. Econ.

Dela Reuniunea agricolă sibiană.
— împărţirea sămânţelor. —
Luând în socotinţă cele 73 cereri 

intrate, subscrisul comitet a împărţit 
în total 109 kigr. sămânţă de trifoiu, 
83 kigr. sămânţă da napi de nutreţ şi 
28 kigr. sămânţă de luţernă, în valoare 
de cor. 42758, precum urmează;

A. Sămânţă de trifoîu: Nicolae 
Clmpoca, econ , Sadu, loan M-iteiu pa
roh) Sebeşul sup., Zaharie Tătar, notar,

ra)& făcând astfel să se desvolte în su
fletul acestor eleve simţul pentru tot 
ee e frumos, nobil şi bun.

*

«.Şi astfel printr’o serbare demnă 
jde amintirea lui, profesorul Bogdan a 
fost trecut în şirul sânţilor bărbaţi ai 
şroaieior şi neamului nostru, cari prin 
munca şi ştiinţa lor ne-au fost de atâtea 
veacuri pavăză în contra vlcisltudinelor 
d*> tot fe*u», n» cari ni-a fost şi nf-e 
îneă să 1 otăm. lături de câmpia 
7utz>i, Avriz. J*bea etc., Zum na va fi 
ş» *>âi Si» un nume, rare va fi săpat 
adânr în memoria acestui neam. Câcj 
şt oâ> s as* unde :n pământul său 
m«n şt* 1 unui m artir... -  p. —

âteva momente pe 
câmpul de luptă...

— 6/III. 1915.
n.

Intr’altă zi trebue să călătoresc 
îndărăt vre-o 20 km. până ia un spital 
de tabără, răci îmi trebuia material 
sanitar pentru regimentul meu. Cu cât

merg mai îndărăt, cu atât mai veselă 
e viaţa. Soldaţi şi ofiţeri Intr’o învălmă
şeală şi veselie ca de bâlci se distrează 
cu ski şi cioacle pe drumurile de munte 
admirabil bătătorite cu zăpadă, parcă 
anume pentru acest scop.

Se ştie de altfel, că nu-i tocmai 
uşor să înveţi a umbla cu ski şi căză
turile dese ale ofiţerilor umple socie
tatea militărească a satelor de aci de 
o voie bună, ce aproape mă uimeşte în 
momentele acestea.

Ah! Dar iată, că dau şi de cuoo- 
cuţi de acncaşi dulce limbă maternă 
ca şi a mea. Primul e Dr. Miron Lrefu 
— un tinâr medic — locotenent ac iv 
Ia un reg. de honvezi. El care a făcut 
toată campania de tristă trem ure d a 
Sesbia se simte ca In raiul lui Adam 
aci pe câmpul nordic de războiu. Furat 
şi ei de acest 'curent de veselie şi a 
făcut rost de o sanie improvizata din 
barele necesare 1» transportul răniţilor, 
dar ca medic voind să apară mai serios 
şi-a înhămat şi calul la ea. Şl mână 
vesel înainte cu speranţa că totul are 
să se termine în curând bine şl cu un 
zâmbet sincer, modest şi plăcut pe 
buze aşa de caracteristic neamului 
nostru.

Câţi-va paşi mai departe dau de 
Aurel Baiulescu sublocotenent in rezer
vă la reg. nostru de husari din Braşov. 
Cu toată graba mea. s’ar putea să nu 
stau de vorbă şi cu el ? — Bineînţeles, 
că şi-a însuşit şi el altura elegantă a 
ofiţerilor dela husari — şi cum zice 
francezul respiră sănătatea încrederea 
în sine şl voia bună. Ceea ce mi-a 
făcut o deosebită piăcere în conversaţia 
de câteva minute e concepţia uşoară 
şi optimismul adorabil comun la 
ofiţerii noştrii dela cavalerie cu cari 
apreciază toate chestiile actuale.

♦
Ca încheiere încă câteva cuvinte.

— Un atac a! nostru pe frontu» nostru 
de luptă început azi ia 5 dimineaţa a 
adeverit de foarte corect acest opti* 
m siB. Nu e încă 8 oare dimineaţa şi 
Huşii s’au retras deja* 4 km. — tre
buitul sâ cedeze înălţimi de o deosebită 
în porta iţă strategică. — Şi cine ştie
— cât vor mai fi sdlţi să se retragă 
până deseară ?

Dr. med. Mir cea Mocanu.

Pianul super., Ion Bârsan, înv. Reciu, 
Hie Tânasă, înv. penz. Ludoşul-mare, 
George Coman Ursu, econ., Bradu, 
Victor Preda, tn&sar, Avrîg. La flecare 
câte 3 kigr. Ion Predovici, par., Amnaş, 
Ion Floca, par., Răhău, Petru Iuga 
sen. par. Tilişca, Comuna bisericească 
şi Torna Modrrnj i rrh} * ngard, Co
muna bisericească Racoviţa, Valéria 
Flórian, protopop, Racoviţa, Ion Stoia, 
înv. Orlat. Comuna bisericească Boiţa, 
Ion Uruhora, paroh, Boiţa, Constantin 
Herţa, dlr. da bancă, Sălişte, Comuna 
bisericească Cacova Ilie Iosof, paroh, 
Ion Batuca, notar, Galeş, Vaieriu Bonea, 
paroh, Fofeldea, Ion Alexandru, paroh, 
llimbav, Aurel Barbu, înv., Tftlmăce 
Ion Hoierga, par., Chirpăr, George Ia- 
cob, înv. penz., Guşteriţâ, Ion Petrlşor, 
par., Al ţină, Ion Preda, Dumitru Orăş- 
tianu, învăţători, Apoldul-inf., VasUe 
Max m, par, Avrîg, Ion Marin, paroh, 
Râusadutui, Avr. S. Pecura^iu, pioto- 
presbiter. Mercurea, loan Dobrotă, înv., 
Sbiel, »IsvoruU institut de credit, 
George Stoica, Io3if Stoica, învăţători, 
Sebeşul»inf., Comuna bisericească, Co
maţi Baca, par., Poplaca. Comuna bise
ricească, Constantin Moldovan, paroh, 
Cristian, Irimie Rădut, notar, Avrig, 
Nicoi; e Hinţa, paroh, Si işel, Vasiie V. 
M^rariu, econ., Dumitru Panfiloiu, par, 
.írna, Nico'ee Vlad, paroh, Şviimber ş 
Insoţ rea de*redit, dm Roşia să*. La 
fi eare câte 2 k»gr. Rf mul Z. Pop, par. 
Gârbova, Petru Cucuian. par., f.cman, 
Comuna bumric* a^câ, Torna Doicaü, p - 
r< h, Sebaşui-mf. L» fiecare câte 1% kîgr* 
Ion Obi rea, prim-notar, Sălişte, Io 
Bunea, pr^ot, Tilişca, ion Bena, paroh 
Pianul-inf., I. B. Boiu, psroh. Sibiiu. La 
fiecare câte 1 kigr.

Spre orientare amintim, că în 
aaui 1914 noul morb al trifoiului nu
mit »Gioeoîsporium cau'ivorum Kirch«, 
a pricinuit mari daune în sămSnătur le 
do trifoiu. Pentru a preîntâmpina ase
menea pagube, se recomandă cuitivă- 
torilor, ca sămânţă de trifoîu, înainte 
de sâmânare, s’o spele bine într’o so- 
iu fio do 1'% peatră vânătă.

B. Sămânţa de luţernă. Pompiliu 
Acelenesou par, Dobârca, Vasile Cobre, 
par. Căpâlna. La fiecare câte 3 chlg. 
Vasiie Suciu, par. Tör ârcea, Aurel De- 
C8i notar Gurarâului, George Sím plă
ceau, par. Cornftţel. Vasiie Maxim, par. 
Avrig, Avram S Pecurariu, protopresb. 
N'ercurea şi însoţirea de credit Raiffei- 
sen din Roşia sls. La fiecare câte 2 
chlgr. Ion Predovici par. Amnaş, Romul 
Pop par. Gârbova, Comuna bisericească 
Cristian. Const. MoJdovan par. Cristian. 
La fiecare câte IV2 fh gr. Petru Coca 
ia», paroh Lomao, Ion Bunea preot. 
Tilişca, Ion Bena par. PianuMnf, L B 
Boiu, par. Sibiiu. La flecare câte 1 chlg.

C. Sămânţă de napi de nutreţ. 
Ion Popeecu propr. Sibiel, 5 th  gr. Ni- 
coia G^vrea paroh, Bendorf. însoţirea 
do credit »Ra ffeisenc din Cornăţel. La 
fiecare câte 3 chigr. Ion Isaeu înv. To- 
pâvcea, Procopiu Marm, notar, Iiimbav. 
George Slmplăcean par* Corniţei, Ce- 
imtriu Munthiu notar Reciu. Comuna 
politică Galeş, Vasi'e Moşoiu notar 
Apoldui-inf. Nicolae Viad Stezar par. 
Nic. Opreanu notar. Ion Prode econ. 
Constantin Savu înv. Jma. La fiecare 
câte 2 chlgr. Vaieriu Pop< v*ci par. 
S bifel, Ion Bena p»r. Pianul inL Vasiie 
V. Morariu econ. Demetriu Panfllo u 
paroh Jina. La fiecare câte IV2 chigr. 
Vasiie Suciu paroh, Topârc^a. loan 
Fioca par. Răhâu. Romul Pop păr. Gâr
bova. Petru Cucuian par. Loman Va
ieriu Flórian protopop, Racoviţa. Aurel 
Deeei notar, Gurarâului. Ion Stroia înv. 
Orlat. Nicolae Vlad paroh Şeiimbăr. 
Ion Chlrca prim-notar, Constantin H*rţa 
director ds bancă, Sălişte. Ion Hanzu 
paroh Cacova, Ion Bârsan înv. Reciu. 
Vaieriu Bonea par. Fofeldea, Aurel 
Barbu înv. Tălmăcel, Ion Petrlşor par. 
Alţina. Vasiie Maxim paroh, Avrig. Ion 
Dobrotă înv. Sibiel. Toma Doican paroh. 
Sebeşul-inf. George lacob înv. penz. 
Guşterinţă şi Irimie Răduţ notar, Avrig. 
La fiecare câte 1 chigr. Petru luga 
sen. şl loan Bunea parohi, Tilişca. La 
fiecare câte % chlgr.

In afară de acestea, însoţirile de 
credit sistem Raiffóisen din Apoldt l-de 
jos, Cărpeniş, Cristian, Guşteriţâ şi Ră
chita, ia fiecare câte 5 chlgr., sau In 
total 25 chlgr., cu rugămintea de a le 
îmrărti întte membrii mai scăpătaţi ai 
numitelor însoţiri.

Sâmânţele, împachetate ş) purtând 
numele membrilor împărtăşit', se pot 
lua în primire, pa lângă o simplă ade
verinţă de primire, dela Hala de vân
zare a »Reuniunii economice siseştx  
(Strada Sporer, 2).

Membrii împărtăşiţi sunt rugaţi a 
separe, după putinţă, la sămânat să
mânţa primată de eventuala sămânţa 
cumpărată din altă parte şi în fine a 
ne face ia timpul său raport amănunţit 
despre modul de purcedere la cultura 
acestor plante şi despre rezultatul 
recoltei.

Din şedinţa comitetului central al 
»Reuniunii române de agricultură din 
comitatul Sibiiu«, ţinută la 17 Martie 
n. 1915.

Pani. Lucaţa, Vie. Tordăşianu,
prez. secretar.

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A t f O  B R A N I r f C E  & C O M P .  B R A Ş O  V.

T I  R I .
— 9 Martie v. 1915.

Deputaţi Sinodali. Pentru ciclul 
nou de trei ani au fost aleşi următorii 
deputaţi sinodali mireni în archidieceza 
transilvană:

In cercul Sibiiu: Parteniu Coama, 
director la bancă „Albina* în Sibiiu. 
loan de P*'eda, ad,, fisc. cons. în Sibiiu.

In cercul Sălişte: Dr. Nicolau Corn* 
şa, medic în Sălişte. loan I. Lăpftdatu. 
dir. băncii de asig. Sibiiu.

In cercul Sebeş: Dr. Eugeniu Meţl- 
anu, adv. în Braşov. Dr. Iile Beu, medic 
In Sibiiu.

In cercul: Alba-Iulla: Ioachim Fu* 
lea, direct, de bancă, Alba-Iula. Dr. loan 
Popp, adv. in Alba lulia.

In cercul Deva: Andrelu Bârseanu, 
prez. «AsociaţiuniP. Dr. Aurel Vlad, ad
vocat în Orăştie.

Io cercul Haţeg: Dr. George Proca, 
socr. cons. In Sibiiu Dr. Toma Ienciu, 
adv. în Pui.

In cercul liîa: Victor Tordăşanu, 
funcţ. consist. în Sibiiu. Dr. Silviu Dra- 
gomir prof. sem. la Sibiiu.

In cercul Geo»gio: Andreiu Bârsea
nu, presidentui „A«ociaţiunii*. Dr. loan 
Mirghita, adv., Geoagiu.

In cercul Zarand: Dr. loan Radu, 
prof. glmn. în Brad Dr. loan Popp, adv. 
in Brad.

In cercul Câmpeni: Dr, Vasiliu 
Preda, adv. în Câmpeni. Dr. Zosim 
Chirt<>p, adv. în Câmpeni.

In cercul Turda: Dr Vaieriu Moi- 
dovan, adv în Turda. Dr. Nicolae Bălan, 
profesor sem. în Sibiiu.

In cercul Cluj: Vasiliu Almăşanu, 
adv. în Cluj. Dr. Pavai Roşea, profesor 
sem. în Sibiiu.

In cercul Solnoc: Dr. Augustin 
Bodaa, adv. în Deş. Dr. Gavriil Buzura, 
adv, în Lâpuşul-unguresc.

In cercul Bistriţa; Iosif Pop eseu 
director la bancă „.viurăşana* în Reghin 
Dr. loan Popescu, adv. în Reghin.

In cercul Târnava: űr. Lucian 
Borda, adv. îa Sibiiu Dr. loan Mateiu, 
corei. şcol. în Sibiiu.

In cercul Sighi-oară; Virgil Oniţiu, 
dir, gima. în Braşov. Victor Păcală, 
prof. sem. în Sibiiu.

In cercul Treiscaune: Dr. Iancu 
Maţianu, proprietar în Zerneşti, Nicolau 
Bogdan, prof. Ia şcoate reale în Braşov.

In cercul Braşov: Arseniu VI ai cu, 
dir. ia şcoala comercială in Braşov. 
Nicolae Sulică, proi. gimn. în Braşov.

In cercul Bran: Nicolau Garoiu, 
adv. în Braşov. Iosif Puşcariu, adv. în 
Braşov

In cercul Făgăraş: Dr. loan Şenrhe», 
adv. în Făgăraş. Dr. Octavian Vasu, 
adv. în Făgăraş.

 ̂ Moarts viteieassâ, moarte ds eroi
învăţătorii români: Augustin Şandru 
din Vjştea inf. şi Filtmon Boeriu din 
Ucea inf. dela şaoalele coof. române 
au murit moarte de eroi pe câmpul 
războiului da nord, fiind ioviţi năprasnic 
de gloanţele duşmanilor. — In ceriu, 
dimpreună cu sfinţii, s* se odihneascăl 
In ved şi neu tată să io fia pomenirea 1

Clironomul Munteaegrulai grea 
bolnav. După cum se anunţă din Mi- 
iano boala prinţului Danilo, moştenito
rul tronului muntenegrean, care suferea 
într’un început de apendicită s’a înrău
tăţit. Abia de mai sunt speranţe de 
scăpare. Conform acestei telegrame se 
vorbeşte prin cercurile politice italiene, 
că dacă va urma catastrofa, care se 
aşteaptă din ceas îu ceas, prinţul 
M ko al doilea fiu al regelui Nichita, 
fii d un aderent al panslavismului dela 
sud va abzice de tronul muntenegrean 
in favoarea unirii regalului muntene
grean cu cel sâibesc sub o dinastie 
sârbească. In acest caz prinţul Mirko 
s’ar mu Iţă ini cu un apanaj lunar din 
partea dinastiei sârbeşti.

M ori pentru patrie, sâmbătă sa
tăcut Parastas de 6 săptămâni pentru 
odihna sufletului lui Vasilie N. Furnică 
măcelar, mort pentru Tron şi Patrie 
într’un spital din Galiţia de boală ne
miloasă a tifosului încă în 10 Febru
arie a. c. Dumnezeu să-) odihnească în 
pace în pământul strein, unde i au fost 
ursită a se odichni departe de ai săi 
iubiţi tată, mamă, fraţi, surori, soţie, 
unchiu, bunică, etc. —

Tolera bate la uşă ? ziarul »A/- 
kotmdny< scrie: După cum anunţă 
»Budapesti Tudósító« pe teritoriul ţării 
ungureşti au obvenit din 24—28 Fe
bruarie i6  cazuri de îmbolnăviri de 
coleră azi atică, dintre c m  3 cazuri 
mortale. Aceste cazuri au obvenit în 
următoarele oraşe; In Oradea mire % 
(mortal); în Szotmárnémet 1; în Í//W- 
dék 7; lu Qonoplya 1 (mortal); în Be- 
ng tzdsz  1; în Mtzönagymlhály 2 (unul 
mortal;; în Tiboíddaroc 1; îa  Zsolna 1 
şi în Ulaszliszka 1. Dintre aceste ca
zuri de îmbolnăviri au obvenit la soldaţi 
de prin garnizoane, u$r patru la soldaţii 
întorşi de pe cămyui de luptă din Car- 
paţi. Cinci cazuri de îmbolnăvire, dintre 
cari 2 mortale, au obvenit ia civili.
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